

故事简介

郑国在现在河南省中部，国家不大，处在其他几个诸侯国的包围中。

郑武公有两个儿子，大儿子寤生出生时难产，因此母亲很不喜欢他。寤生 13 岁时当了国君，他就是郑庄公。郑庄公是一个很有智慧的军事家、政治家，他有很多故事。

郑庄公死后，郑国开始衰落。郑国夹在大国之间，经常受气。直到子产执政的时候，老百姓的日子才好过了一些。

目 录

◆	桓公东迁 / 1
◆	兄弟之争 / 11
◆	黄泉相见 / 21
◆	庄公四出 / 29
◆	打败周王 / 39
◆	庄公四子 / 49
◆	郑国内乱 / 57
◆	郑国变弱 / 65
◆	初显才干 / 73
◆	子产执政 / 83
◆	子产改革 / 89
	生词表 / 97
	附录：第三级 1200 字表 / 100



<http://www.purpleculture.net>

桓公东迁



公元前 806 年，周宣（xuān）王把他的小弟弟姬友封为伯爵，封地在郑。

当时的郑，在现在陕西华县以东，地方不大。但是那个地方离周朝的首都镐（hào）京比较近。

姬友就是郑国的第一个国君（jūn）——郑桓（huán）公。

郑桓公对他领地的百姓很好，所以百姓都拥护他。

公元前 781 年，周宣王死了，周幽（yōu）王即位。因为郑桓公是周幽王的叔叔，所以周幽王就让他当了司徒（sītú），这个官掌管全国的土地。

周幽王是一个非常坏的国君，他对人民非常不好，整天跟美人在一起，不管国家的事。（见本丛书《秦国的故事》）

当时首都附近地区发生了大地震，同时很久没有下雨了，旱（hàn）情很严重，民众纷纷逃亡（wáng）。西北的游牧民族戎（róng）人，趁机进入周王室的领地。

国家处在危险之中，姬友和大臣们一再劝告周幽

~~~~~

东迁 dōng qiān 向东转移。东，向东；迁，移动，转移。

伯爵 bójué 贵族的等级，第三级。

拥护 yōnghù 对领导人等表示赞成并全力支持。

地震 dìzhèn 大地忽然动起来，房子倒了。

游牧民族 yóumù mínzú 在草原上以放牛、放羊为生的民族。

王，希望他尽心管理国家。可是他们的话一点儿用也没有，周幽王不听。

眼看着国家一天不如一天，而西边的戎人越来越强大，危险是明摆着的。这样下去，国家一定会灭亡。

郑桓公是个有远见的人，他非常担心周朝的前途。他知道自己的力量太小，没有能力改变周幽王，虽然有心报国，可是无力回天。

既然救不了国家，那么就救自己，救救自己的子孙吧，为他们找一个能够藏身的地方。如果不早点儿想办法，到时候一定会家破人亡。

姬友有一个朋友，是太史伯阳父。太史，是管历史的官。这个人非常有智慧。

“您看周王室的江山还有多长时间？”姬友向他请教。

太史长叹（tàn）一声，说：“当今天子杀害好人，相信小人，国家已经很危险了！”

郑桓公点点头，说：“国家要乱了，我怕危及自己。请问，怎么才能逃过死亡呢？”

太史说：“离开是非之地，找一个安身之所。”

郑桓公问道：“到哪里去比较合适？”

太史说：“有一个地方可以去，那就是洛（luò）阳东面，黄河南面。”

~~~~~  
智慧 zhìhuì 认识世界，知道是非善恶的能力。

“可那是东虢（guó）国和郐（kuài）国的地方，我怎么挤得进去呢？”

“这两国国君都不是好人，百姓们不喜欢他们。您是司徒，又是天子的叔父，大家都很爱戴您，只要您说向他们借地，他们不敢不借。日子一长，东虢、郐两国的百姓都会成为您的老百姓啊！”

太史的意思很明白：日子一长，你灭了那两国，就成了那里的主人。郑桓公当然听懂了。可是再一想，觉得那地方地势平平的，易攻难守，是个没有军事优势的地方，子孙恐怕不容易安身。

郑桓公虽然有点儿犹豫。可是想来想去，去南方也不行，南方有楚国，他们扩张的势头正强。去西边呢？西边那一带的人更喜欢争斗，不能久居。

最后，郑桓公接受了太史的建议（yì），派大儿子掘（jué）突（tū）带着很多财宝（cái bǎo），去见东虢国和郐国的国君，向他们借地。

东虢国和郐国的国君都是既贪财又没有远见的家伙，见到那么多财宝，非常高兴。心里想：反正很多地方没人住，地都荒着呢，借给你就借给你，没什么。于是他们各拿出了五个城给郑桓公。

公元前774年，郑桓公把郑国的财产、部族，连

~~~~~  
犹豫 yóuyù 不知道应该不应该做，拿不定主意，不能决定。



同商人、百姓等，所有能搬的东西都搬到了东虢国和郐国之间。他称那个地方为新郑（现在河南省新郑一带）。

同时，郑桓公跟周幽王打了招呼。

周幽王那时候一心想讨好王后，自己的烦心事很多，哪里有心思管这种闲事呢？于是说道：“你爱搬哪儿就搬哪儿吧，批准。”

这样，郑桓公东迁就是经过周王批准的了。

过了三年，公元前771年，西部的少数民族戎人果然来进攻镐京。周幽王自己的军队很少，于是点烽（fēng）火让诸侯来救。由于周幽王以前曾经点烽火戏弄过诸侯，所以诸侯们以为周幽王这次又在戏弄他们，他们不再上当，不来了。（见本丛书《秦国的故事》）

结果戎人攻破了镐京城。周幽王被杀死在骊（lí）山脚下，郑桓公也战死了。

后来戎人被赶走了，周幽王的大儿子当了周王，他就是周平王。郑桓公的大儿子掘突当了郑国国君，他就是郑武公。

~~~~~  
打招呼 dǎ zhāohu 事前或事后告诉对方一声。

诸侯 zhūhóu 古代帝王统治下的各国君主的统称。这里指周朝下面的小国国君。

戏弄 xìòng 拿别人开玩笑。

镐京被破坏得太厉害了，已经很难重建。再说，戎人可能再来。于是周平王把首都搬到了东面的洛邑(yì)，就是现在的洛阳。历史上称这以后的周朝为东周。

郑武公因为保护平王东迁首都有功，跟父亲一样当了司徒。郑国建立了新的都城，并建起了高大结实的城墙。

后来，郑武公灭掉了东虢、郐两国，又灭掉了胡国，确定了郑国的国界，定首都为新郑。从此以后，就把国家安在那儿了。

郑国在现在河南省北半部中间那一块地方，面积不大，只能算是一个小国，而且没有再扩展的可能了，因为它的西边是周王室的地方洛邑，东边是宋(sòng)国，南边是楚国，北边是黄河，黄河以北是晋(jìn)国。这些地方它都拿不下。

一个小国正好处在中原的中心，于是就成了一容易受攻击的地方。当初郑桓公的担心不是没有道理的，后来郑国真的常常处在战争之中，不得安宁(níng)。郑国不断地受到晋国和楚国两个大国的侵略和欺负。

不过，郑武公是一位好国君。他在位27年，做了

侵略 qīnlüè 把军队派到别国去，占领别国的领土。

很多有利于民众的事情，还解放了商奴（nú）。

周朝灭掉商朝之后，商朝人被定为奴隶。“商人”多数是有技术、会经商的能人，这是一支很重要的力量，郑武公为强国提出了解放“商人”。他跟商人们说好，政府保证商人们的利益，而商人们也要支持政府。

郑国支持商人跟大多数国家和地区做生意，所以郑国是当时商业和手工业最发达的国家。

政府鼓励百姓开发荒地，发展农业，大家好好过日子。这样，农业和工商业都发展起来了，经济渐渐地发展，原来东虢国和郐国的民众都归顺了郑国。

郑国于是兴建乡校，教化民众，广集民意。

后来郑武公把都城搬到了新郑。他娶了申（shēn）侯的小女儿为夫人，历史上称她为武姜（jiāng）。几年之后，武姜生了第一个孩子，是个男孩儿。

据说，她生这个孩子时难产，孩子是脚先出来的，而正常情况下应该是头先生出来。第一次生孩子就受到了惊吓，所以，武姜很不喜欢这个儿子，认为这个孩子不吉（jí）利，给他起名叫寤（wù）生。

奴隶 núlì 没有人身自由的人。

归顺 guīshùn 不再跟敌人对抗，愿意当对方的老百姓。

娶 qǔ 男子结婚为娶，女子结婚为嫁。

又过了三年，武姜生了第二个孩子，也是个男孩儿。这一次生得很顺利，孩子是头先生出来的。小儿子名字叫作段。因为是老二，所以人们叫他“叔段”。

武姜不喜欢大儿子，她看着大儿子觉得不顺眼，常常骂他。她喜欢小儿子，小儿子是她的心头肉，什么好东西都留给小儿子。

武姜觉得国君是最好的东西，因此就想把郑国国君的位子给小儿子。她多次向郑武公请求，要让叔段继承国君的位子，可是郑武公就是不答应。

寤生知道母亲不喜欢自己，不管他怎么做都会挨骂。虽然他不明白这是为什么，可是他没有说什么，只是默(mò)默地忍着，他从小就知道忍。

公元前744年，郑武公生病了，病得很厉害，眼看活不了几天了。武姜坐在郑武公的床头，说：“我看寤生这孩子不行，是不是让段来接你的班？”

郑武公说：“不行，祖宗的规定是长子接班，不能坏了祖宗的规定。”

不久，郑武公死了，他的大儿子寤生当了国君。武姜非常不高兴，她一心想让小儿子当国君。怎么能把最好的东西给大儿子呢？

~~~~~  
祖宗 zǔzong 一个家族的上辈，多指较早的。